

湖南不少“00后”涉足微商，每月可赚1000多元

中学生做微商，家长怎么办

今日女报 / 凤网记者 章清清

开网店，做代购，当微商，你认为还只是大学生和成年人在创业吗？如今一群“00后”的中学生也已涉足其中了。日前，有媒体报道上海某高中学生创业开微店，月入超万元，因其屡屡旷课，面临退学。该校最后的处理方式竟然是为这名学生定制个性化课表，让其继续创业的同时兼顾学业，一时引起热议。在湖南，今日女报 / 凤网记者同样发现了不少做微商的中学生，而支持和反对的声音也皆有。一边是升学的压力，一边是中学生自我价值的探索，究竟如何平衡？让我们一起走近“00后”的微商群体。



现象：“00后”用零花钱做微商

“我们班有三个同学在做，其他班级也有同学做。做得好的同学，一个月能挣一千多块吧！”益阳箴言中学高二班的小涵告诉今日女报 / 凤网记者，身边有同学做微商，他们早已见怪不怪了。

在小涵的微信朋友圈里，记者看到学生们代理的商品，从化妆品、护肤品到衣服、鞋子、手机壳……五花八门，应有尽有。小涵说，身边的不少同学做微商，一般是用自己平常积攒的零花钱进货，然后将商品信息发在QQ空间或微信朋友圈，吸引同学们的注意。因为价格不高又能方便买到，渐渐被大家认可，也就有了市场。于是，不少同学也跟风做起了微商。

刘丽是益阳某中学的高一学生，已经做了两个月的微商。今年暑假，她通过表姐的推荐，成为了一名韩国化妆品的代购商。刘丽的

表姐也是一名做化妆品代购的微商，之前刘丽常找表姐买些护肤品。看着表姐的代购生意做得红红火火，刘丽在问清楚进货渠道后，用自己积攒的2000元零花钱批发了第一批货，开始了她的微商之旅。

因为平常上课时间学校不允许带手机，刘丽主要是利用周末休息时，在QQ空间集中发布由“总代”统一提供的商品图片，再配上很有“吸引力”的价格，一下引来很多同学的注意。“每天都有很多同学在下面留言咨询。”刘丽说，她做微商主要是想培养下自己的理财意识，同时也想看看自己是否也有这方面的才能。因为人缘不错，产品质量也过关，不少同学愿意找她购买，这个月她赚了近1000元。

一边做微商一边上学会影响学业吗？刘丽说，目前她主要是

利用周末的时间去经营，高二的学习压力还不算大，所以还能兼顾。但她也表示，如果高三课业加重的话，她会考虑暂停经营先以学业为重。



中学生发布的商品广告QQ截屏。

老师：有赞同也有反对

除了做微商，一些中学生已开网店，甚至合伙成立服装潮牌品牌等。为此，有的老师、家长表示明确反对。株洲市教科院副院长帅小梅认为，中学生首先应该把学习放在第一位，要明确在什么阶段做什么事。中学生有赚钱的意愿，可以通过参加学校组织的社会实践活动实现。

但也有老师表示了不同的意见。长沙明德雨花实验中学高二年级郭雁雁老师说，学校有学生在做微商，在他们学校还只是极少数，所以目前学校的态度是不反对也不公开提倡。在她看来，进入高中后，将来有的孩子会考上大学，也有部分孩子会走上另外的人生路途。如果有的孩子在商业方面有特长，他们想

在这方面尝试的话，也不应该一棍子打死。

湘潭市第十七中学的赵勇老师也表示了同样的观点。她认为，对于高中生做微商，只要引导得好，未尝不是一件好事。因为读书并不是唯一的出路，对于考不上大学的学生，做微商更是一种锻炼，远胜于死读书。

专家：中学生短期尝试可行但老师要加强引导

中学生能否从事微商等商业经营活动呢？湖南师范大学教育科学学院教授刘德华认为，目前出现的中学生从事微商等商业活动的现象，应该引起教育者的思考，但肯定不能简单地否定学生或采取不干涉的态度。少数学生利用业余时间想去尝试一下微商或者其他创业活动，

短期内还是可行的，但这种商业实践活动需要得到老师的指导和家长的配合。另外，所经营的项目最好与他们的生活、和孩子所关心的领域相关。对产品的选择、投资等行为，家长也要适时地给予指导、甄别，避免孩子上当受骗。

但要注意的是，这种活动不能

占用太多的时间，更不能以赚多少钱为目的。因为对学生来说，现阶段赚钱肯定不是最重要的，我们只是通过这种方式让学生了解经济领域的一些新动态、新方式。如果有少数学生沉溺于这种商业行为而忽视了学业，那么家长和老师就应该劝阻，甚至禁止继续进行。

资讯 >>

青春期教育讲座走进校园

今日女报 / 凤网讯（记者 章清清）“你喜欢的女孩是什么样的？”话筒递到一个男孩跟前，他涨红了脸窘了几秒后羞涩地说：“温柔点的吧！”“轰”顿时会场的近300个少男少女同时发出了一阵不言而喻的窃笑声。话筒又递到了女孩们跟前，“那你们喜欢的男生是什么样的呢？”会场瞬间又安静了……

10月17日，一场关于“解读青春密码——青春期教育的专题讲座”在长沙明德雨花实验中学举行，来自长沙卓越父母国际研究院的亲子导师李正和300名高二学生、老师一起探讨人生的价值，直面青春、爱情和性。他还告诫大家牢记包括“不独处、不晚归、不暴露、不酒不毒，远离色情、不躺下、不越界”的安全男女相处方式。大胆而不避讳的交流方式，让整个讲座别开生面又活泼热烈。

“学校平常都以学业为重，很少和孩子们交流青春期的话题，但从孩子们日常的情绪、作文中，我能感受到青春期的他们正面临着一系列人生的困惑。”明德雨花实验中学高二年级老师郭雁雁坦言，这就是他们举办此次讲座的初衷。

讲座结束后，孩子们以持续而热烈的掌声表达他们内心对老师和讲师的感激。明德雨花实验学校校长周环香高度评价了此次讲座，她表示未来学校将会更重视孩子青春期的教育，继续让这样的讲座走进校园，帮助孩子们更健康地成长。

亲子宝典 >>

宝宝咳嗽饮食有“六忌”

文 / 王小飞（湖南省儿童医院呼吸一科）

一忌：寒凉食物。咳嗽时不宜吃寒凉食物、冷饮或冷冻饮料。中医认为，身体一旦受了寒，就会伤及人体的肺脏，而咳嗽大多是因肺部疾患引起的。此时如果再吃冷饮，就容易造成肺气闭塞，症状加重，日久不愈。

二忌：肥甘厚味食物。中医认为，咳嗽多为肺热引起，儿童尤其如此。日常饮食中多吃肥甘厚味的食物会产生内热，加重咳嗽，且痰多粘稠，不易咳出。对于哮喘的患儿，过食肥甘可致痰热互结，阻塞呼吸道，加重哮喘，使疾病难以痊愈。所以，在咳嗽期间应吃一些清淡食物。此外，油炸食物也不宜多吃，因为油炸食品会加重胃肠负担。

三忌：鱼腥虾蟹。咳嗽患儿在进食鱼腥类食品后咳嗽会加重，这与腥味刺激呼吸道和对鱼虾食品的蛋白过敏有关。尤其是对某些鱼、蛋过敏的孩子更应注意避免吃这类食物。

四忌：吃得太咸。吃得太咸易诱发咳嗽或使咳嗽加重。

五忌：花生、瓜子、巧克力等。上述食品含油脂较多，食后易滋生痰液，使咳嗽加重。

六忌：食用补品。不少家长会给体质虚弱的孩子服用补品，但孩子咳嗽未愈时应停用补品，以免使咳嗽难愈。

长期咳嗽不愈的患儿，可用梨加冰糖煮水饮用，它的效果是润肺止咳。也可用鲜百合煮粥，这对咳嗽日久、肺气已虚的儿童效果甚好。